

Z československé republiky

Generál Československého sibiřského vojska ministru Klofáčovi. — V Praze, 11. srpna. — Ministerstvo obrany V. Klofáč obdržel tento dopis: „Ve Vladivostoku, 11. června, 1919. — Vysoce ctněný pane ministře! Používám této příležitosti složiti Vám svoji poklonu a upřímný pozdrav starodružníka. Jehož srdce naplněno jest štěstím a hrdostí, že může pozdraviti Vás jako ministra obrany svobodné vlasti. Toužím všichni býti u Vás — a jsem jist, že najdete v nás posilu v té těžké práci, kterou světili Vám národ. Jádro našeho vojska již pět let dýchá svobodně a dovede ceniti získané svobody — a dovede si hájiti, jakož i celkové zájmy národa jsou my dnes přirozeným zákonem. Prosim, — přijmete ujištění mé vřelé úcty a oddanosti.“

Zalují, útočí a hrozí. — Židovská otázka na Slovensku je o pravdu horším problémem. Jednak s hlediska národnostního, jednak s stanoviska sociálního. Židé to byli, kteří pomářskovali a vysávali ve starých Uhrách. Židé byli společlivým elementem maďarským, konali věrně a poctivě vše, co Maďaři od nich žádali a za tuto práci byli štědře odměňováni, byly jim dávány krémy, úřady, trafiky, obchody, všechno moc okupovali, financovali výkony. Převrat si však ještě nemohou uvědomit, nemohou se stále ještě smířiti s republikou a štvou proti Českoslovákům dál, kde a jak jen mohou. Nyní útočí na ministra Šrobára za jeho upřímnou řeč na martinských slavnostech v posledním čísle „Židovských zpráv“, v české řeči vydávaném orgánem sionistickém, vrhl se na něho E. Waldstein způsobem nad míru opovržlivým; obviňuje ministra že lže, mluví o vraždách, loupěžích, ústřech, urážkách, potupách, jejichž obětí jsou židé.

Rakouský špión Mašek zastaven legionáři. — Již roku 1908 konal pro Rakousko tajné služby špión Mašek. V roce 1913 rozložila se zpráva, že byl „našimi“ lidmi chyben, ale brzo se poznalo, že pravému Maškovi nemůže se nikdo dostat na stopu a že chybějí Mašek je „falešný“. Teprve nyní je nám potvrzena zpráva, kterou jsme již v zimě přinesli, že pravý Mašek se vlonil do Československého vojska v Rusku, kde nepěstal se svými taty pro bílou Austrii, by však našimi hochy poznán a zastaven.

Vyznamenání československých legionářů ve Francii. — „Journal officiel de la République Française“ ze dne 17. července přináší dvě neobyčejně lichesivá vyznamenání československého vojska, udělená francouzským ministrem vojenským. — Druhá rota první setniny československé, sestávající výhradně z Čechů, projevila při útoku u Beloy-en-Santerre od 1. do 10. července 1916 nepřehledně zápal a nenávisť ke nepříteli, vystupovanou na nejvyšší míru. Bylo jí uloženo 5. července, aby hájila jednu část mětiny na jihu obe. Rota vrbila se s nezadržitelným rozmachem na nepřátelský praporek, který se byl seskupil, aby podnikl protiútok. Tento nepřátelský praporek byl odražen a rozprášen. — Další rozkaz ze dne 6. února 1917 praví: První brigáda československá pod energickým a obratným vedením plukovníka Phillipa, 21. a 22. pluk československý, podaly důkaz svých nejkrásnějších schopností vojenských v zápasech dne 19. a 25. října 1917 na západ od Vouziersu. Pluk 21., když se byl zvrátil ohledně Terronu za okolností neobyčejně nesnadných, odrazil následující dny německé útoky, které se opíraly o neobyčejně silnou dělostřelbu, jmenovitě také plynové míčstrelby. Na to oba prapory s nádhernou odvahou podnikly útok na nepřátelské posíky na sever od mlýna landevského a na východ od Chester, při čemž četna hnízda strojových pušek zničily a zajaly mnoho nepřátel.

Demobilisace ruských legionářů léčením nemocných. — Praha, 11. srpna. — První transport legionářů přibude tyto dny do Prahy invalidé, nemocní, jakož i legionáři, mající zapotřebí doléčení, budou odevzdáni záložní nemocnici v Karlíně, vojní ošatní a bytování a stravování v barákově nemocnici v Praze. Bude pro ně zřízena přejímací komise, která roztrídí transport do barákové nemocnice v Motole, dirigované na ročníky, které jsou již demobilisovány, jako 1899 a mladší, pak 1898 a starší — na ročníky povinně činnou službou vojenskou — 1887—1893. Osoby k demobilisaci určené odeslány budou příslušným vojenským evidenčním úřadům k demobilisaci. Osobám vojenskou službou povinným povoluje se dovolená a to důstojníkům jednoměsíční a mužstvu 3-měsíční s plnými požitky. — Osobám ročníků demobilisovaných, které nemají zanechání a zařadění, by z existenciálních důvodů ponechány byly v činné službě vojenské, bude rovněž udělena tříměsíční dovolená s plnými požitky zaměstnání, požádají-li o ni. Požitky dovolené vyplati se na celou dobu dovolené předem. Jízda po železnici je pro ně bezplatná. Intendantce zemského velitelství v Praze opatří je po případě oděvem a výstrojí. Okresní vyživovací komise byly ministerstvem vnitřních poměrů, že příslušníci legionářského mužstva, kterému byla udělena dovolená, mají nárok na vyživovací příspěvky podle zákona z r. 1917.

President Masaryk protektorem nad stavbou rodinných domků. — President československé republiky přijal protektorát nad stavbou kolonií rodinných domků, zvanou „Budoucnost“, ve Strašicích. Kolonie bude tvořiti 21 domků, které budou navedeny ve výstavbě v prvé vývoji našeho osvození, 28. října, jedním „Družičkou československých invalidů“, jednak „Sdružením československých novinářů, spisovatelů a umělců“, kterážto korporace rozhodnou o osobách dočasných jejich uživatelů. Stavby provádí F. Boháč, redaktor almanachu „Budoucnosti“ pověřen spisovatel Herites.

Voska napálen? — V těchto dnech zatkla policie jakýchs Fr. Tomana, který se vydává za uka demického malíře a dopustil se v poslední době celé řady podvodů. V hotelu Gráfově bydlí obchodník Bena z Jugoslavie. Toman nabídl mu ke koupi obrazy a prodal mu osm pláten za 1200 korun. Obrazy byly nezarámované. Toman se nabídl, že je dá zarámovat a vyzvedl si hned od Beny 400 korun, však šest kusů ještě téhož dne prodal vrátnému hotelu Láskovi, kterému řekl, že jmenovane obchodník se z nich nie nehodí. Druhého dne přišel opět k vrátnému a žádal, aby mu obrazy vrátil, že má kupce, který je dobře zaplatí. Peníze prý po realizování obrodu vrátí. Láška se rovněž dal napáliti. Do třetice navštívil kapitán Vosku, který provedl přání koupiti dva protější — Prahu letní a zimní. Toman skutečně objednávkou vyřídil a nabídl se, že dá plátina zasklíti. Konec této historie není dosud znám. Toman také učinil obchod se setníkem bradní stráž z Křepeckou, jemuž prodal obraz za 400 korun. Podvodník byl zatčen a zavedeno ihned trestní řízení. Poněvadž jest důvodně podezřelý, že poštěných kupců jest více, žádají se, aby se v bezpečnostní oddělení přihlásili.

Průběh žni na Moravě. — Z Brna, 11. srpna. — Lidové Noviny sdělují: Žně na západní Moravě jsou již v plném proudu, trpí však velice deštivým počasím, které hrozí zničení naděje na pěkné výsledky žni. Kosť se žito, podzimní ječmen a někde také již podzimní pšenice. Klasy obilí jsou plné a těžké, a když počnají sklízeti, byly by opravdu skvělé naděje na výsledek. — Také bramborů bude dosti.

Podezřelí lichváři a dány skvělé vyvinutého poprá. — ŽiB, jak se paňuje. — Přispal vlak od dobořanských hranic a z vozu vystoupila elegantní dáma, na hlavě moderní klobouk, v pěkné paletě oděná a na kypřech, pěkně vyvinutého její postavě. — skvěla se říže. Nesla se po prvním, oblékaje se po vlaku k Prostějovu. — Bohužel, omá však mužstvo od hlávky vždy pro krásu žen zmysla. Zadrželo podezřelou osobu jako turistku. Po prohlídce se našly tato mladá dáma okouzluje štíhlostí. Ukázalo se, že

Farmářky a jimi vypěstěné okurky.



Tato tři děvčata, prohlížející okurky, které vypěstovala, jsou členky Národní ligy pro ženskou službu, jež má svoji farmu nedaleko Washingtonu.

měla prsa obložena známým polštářkem, pěkně prošivanou žimnankou, která naplněna byla jemným cigaretovým tabákem. Rozumí se, že ta nepěkná dekorace i s tabákem byla zabavena a podlouhne odevzdána k potrestání. Podobný osud stihl podlouhnutí Frant. Loučka z Mor. Ostavy, který měl též podobnou okrasu tabákovou na svém bílé připravenou a Siraunga, krajan z Hallče, jenž převážel tabák v mlásku z kaučukové látky. Také tyto dva dobrodruzi odevzdání k potrestání a tabák zabaven.

Všelicos. — Kladenské dělnictvo si na vládě vynutilo, že byly z Itálie dovezeny hotové košile. — Klatovský časopis „Sumavan“ oznamuje, že v továrně klatovské leží 20,000 hotových košil. Líst tvrdí, že dokonce si vláda tyto košile kdysi objednala. A hotové košile se shání po světě s těžkými valutními oběmi a na Kladně div že k vůli tomu neudělali revoluci. Vládne se kocourkovsky. — Křovický městský úřad vračí poznámky česky psané dopisy na znamení, že jeho úřední řeč je česky německy. Křov leží v československé republice. — V Orlové byla dopadena tlupa padčatelů kolků. Při domovní prohlídce bylo zabaveno bankovek za 11,510 korun, většinou s falešnými kolků. — Videnský „Volksblatt“ oznamuje, že bývalá císařovna Zita očekává nové mateřské radosti.

President Masaryk uděluje amnestii. — Věstník československého ministra národní obrany ze dne 9. srpna 1919 uveřejňuje: — Nařízují, aby proti osobám, jež — majíce domovské právo v některé obci československého státu — vstoupily do některé řísko-německé neb rakouské vojenské formace, nebylo pro tento čin trestní řízení zavedeno, nedopustily-li se jiných trestných činů proti československému státu a vystoupily do 1. září z těchto formací, a aby proti takovým osobám již právoplatně odsouzeny, promijím jim trest i právní následky odsouzení. V Praze, 22. července 1919. — T. G. Masaryk, v r. V. Klofáč, v. v.

Československá armáda a Sokolstvo. — „Temp“ ze dne 3. srpna uveřejňuje obsáhlý článek svého pražského zástupce o československé armádě a její organizaci. — Pisatel poukazuje na vje-

skou zdatnost Čechů v souvislosti s výchovou sokolskou, tak že generalissimus Pellé aohl právem řeci: Československá republika neležela v sokolské organizaci vojenskou výchovu, která by mohla sloužiti za příklad velkým mocnostem! — Dotýká se snahy socialistů zmenšiti státní vládu na minimum a uvádí prohlášení ministra národní obrany Klofáče, jenž se vyslovil v tomto smyslu: O zřízení ozbrojené moci rozhodne vůle lidu prostřednictvím jeho zvolených. Měnění národa se kloní zřejmě k systematickému, leč zdě se, že mezinárodní situace nám nedovoluje spolčati jedně na ozbrojenou disponibilitu všech občanů. Bude také asi sotva možno zastaviti rázem národní živobylí všech pracovníků k eventuální obraně vlasti. Proto asi bude nutno přihlížeti k obraně státní, než jakou by mohla představovati milice. — Francouzský žurnalista na konec vyslovuje přesvědčení, že generál Pellé dovede úspěšně provésti své cíle mu chovatlivé dílo organizace vojensko-mocí, nezbytné spojení Francie ve střední Evropě, ježž úloha může býti účinnou jen pokud se bude věděti, že si dovedou zjednatí respekt. Soudí, že československý generalissimus nebude mu set bojovat proti přilhlému idealismu; jenž není na místě v době, kdy nutno býti na stráži. Dovede přivésti apokály krajinou paci-fismu k věčnému nazírání, které je dnes naprosto nutno.

Československá armáda na Sibíři ještě bojuje

Zvláštní korespondence N. Y. Heraldů z Tokio sděluje: Kdežto vojenská činnost amerického vojska v Sibíři není po chuti senátovi Hiramovi Johnsonovi a jiným přímluvcům zastavení velkých akcí proti ruským bolševikům, na druhé straně je zase veliké množství lidí, kteří se co nejostřeji vyslovují o naprosto neúnosnosti vojensko-amerického a o jeho podivném chování se v Sibíři. Tak se Američanům vytýká, že tam přišli jen co ponzi diváci a že boje a těžkou službu v nepokojných končinách přenechávají jiným, hlavně Českoslovákům. Československá armáda, jež na

Denní a Nedělní Pokrok do Československa

Jak jsme již několikrát v časopise přinesli zprávu, vláda Spojených Států povolila zaslání zdejším časopisů do naší Československé republiky a z důvodu tohoto i my začali jsme naš **DENNÍ a NEDELNÍ POKROK**, jakož i **TÝDENNÍK** do staré vlasti zaslati.

Vášim přibuzným a známým zajisté způsobíte nemalou radost, když jim na náš časopis předplatíte, neboť tím umožníte jim, by mohli řádně sledovati život Českoslováků v Americe a rovněž politické zprávy, ačkoli je budou čísti opozděně, budou je ve velké míře zajímaly, neboť ze zdejším listu v nynější době dovedl se více, nežli z časopisů tamnějších.

Není třeba Vám připomínati, že náš list jest nejdokonalejší zpravodajský časopis, který nejenom jest obliben v každé domácnosti, kam jej zasláme, ale naši vojini na Rusi, v Sibíři, ve Francii, Italii, všude jej rádi čítávali. Dopřejte tudíž i svým přátelům a známým v Evropě tento pořítek a zašlete nám na **DENNÍ a NEDELNÍ POKROK**

\$12.00 na celý rok,
 \$6.00 na půl roku, \$3.00 na čtvrt roku a podotýkáme, že časopis musí býti vždy zaplacen předem.

V případě, že byste si přáli zaslati pouze **TÝDENNÍ POKROK**, zašlete nám

\$3.60 na celý rok,
 \$1.80 na půl roku a hned po obdržení tohoto obnosu časopis začneme zaslati. Neopomeňte nám **zřetelně** napsati adresu, komu si přejete, bychom časopis zaslali, neboť kdybychom adresu špatně přečetli, trvalo by to dlouho, nežli byste se dovedli, že časopis nedeochází a posílali bychom jej zbytečně.

Zašlete tudíž předplatné ještě dnes na adresu:

POKROK PUBLISHING CO.,
 1417-19 South 13th Street, Omaha, Nebraska

frontě u řeky Volhy byla vystřídaná novou sibiřskou armádou a odvolána byla za tím účelem, aby si odporčila, čehož měla zapotřebí měrou již sverhovanou, byla dokonce více zaměstnána v různých mobilisačních všech pracovníků k eventuální obraně vlasti. Proto asi bude nutno přihlížeti k obraně státní, než jakou by mohla představovati milice. — Francouzský žurnalista na konec vyslovuje přesvědčení, že generál Pellé dovede úspěšně provésti své cíle mu chovatlivé dílo organizace vojensko-mocí, nezbytné spojení Francie ve střední Evropě, ježž úloha může býti účinnou jen pokud se bude věděti, že si dovedou zjednatí respekt. Soudí, že československý generalissimus nebude mu set bojovat proti přilhlému idealismu; jenž není na místě v době, kdy nutno býti na stráži. Dovede přivésti apokály krajinou paci-fismu k věčnému nazírání, které je dnes naprosto nutno.

Kapitán československé armády V. Holeček, jenž nyní v Tokiu kupuje zásoby pro armádu, ježž je příslušníkem, praví, že odvolání Českoslováků z Uralu znamená frontu novou a že tato státní armáda, jež po pět roků nepřetržitě bojovala na cizí půdě — bez velikých záloh, je stále ještě v silovanná boji novými, mezi tím co marně čeká na pomoc, kterou jí spojení sibiřští tak dávno.

Kapitán Holeček pravil doslovně: „My se stále ještě domníváme, že příčinou, proč spojení stále ještě neposlali do Sibíře své vojska vlastní, je tragický omyl dělnických stran v Americe, Francii a Anglii, které se domnívají, že bolševismus je nečím ideálním. Tato výtka ohledně slabosti protibolševické politiky může býti a dresována všem vládám spojeneckým. My dokonce nevyjímáme ani naši vlastní vládu v Praze, ježž dnes českým zrádčům dovoluje návrat s jich travičtstvím do Československa, jakkoli musí býti o nich přesvědčena, že jsou agenti bolševiků v Rusku. Ještě nyní, jestliže pomoci, již spojení nám sibiřti, když generál Janin nařídil nám hájiti frontu uralské a odvrátení bolševicko-německého nebezpečí od Pacifického oceánu, nepřijde dosti rychle, jest jisto, že všeobecná situace v Sibíři se ještě zhorší a že budeme nuceni býti svědky tragédie, v níž všechno naše úsilí v zájmu spojení za posledních léta bude uvedeno v nic.“

Naši vojini ve střední Sibíři jsou vysíleni v pravém slova smyslu a nedýchají po něm jiném, než jen po domově. Tomu se pak dnes nemůže nikdo diviti, poněvadž je to zcela přirozené. Avšak ani vědomí, že je nás zapotřebí doma, bychom čelili hnutí maďarsko-bolševickému, nesvede nás, aby, dokud naše vláda nám praví abychom tu zůstali, a pokud stále ještě stává možnost, že spojení jednoho dne zanechají argumentování a pošlou nám pomoc, kterou jsme nezádali, ale kterou nám sibiřti sami!“

Život úhoře
 Dlouho se vědělo o životě úhoře, že velmi málo a přirozeně vzniklo mnoho bláhovků o tom, kde se rodí, jak se mnozí a kde končí své dny, podaří-li se mu uniknouti rybářským nástrahám. Teprve asi

Dobrá odpověď.
 Při banketu požádal jeden pan zotročil, aby byl tak laskav a podal mu kousek chleba.
 „Pane“, odvětili soudce, „máte mne za článka!“
 „Ne! Ale měl jsem vás za generalmana!“

Generál Pershing je dobrým střelcem.



Generál Pershing při návštěvě vojáků střelecké rotě v Le Mans ve Francii nízkal svým přátelům, jak dovedl zacházeti s puškou za dnů hraničářů.

15 let je tato záhada do jisté míry rozřešena.
 Naryšovali si v severním atlantickém oceánu trojúhelník mezi ostrovy Faeroe, Azory a Bermády, máme kolébku úhořích plomců našich vod. Úhoř je tedy tvor docela exotický. A což více, rojí se v neprozkoumaných mořských hlubinách, temných a studených, kde vodní tlak dostupuje obrovské výše, kam nikdy nepronikne žádný „Nautilus“, kam se neodvážti žádný potápěč.
 Z milionů a milionů jiker libnové se úhořičkové podobně nepatrné teče. Aby unikly žravým nepřítelům, kteří ohrožují mladý plůdek, plouvy tyto tečky, změňují v čárky dorůstající, za neznámým cílem, vedeni pudem, který jim vnukla nevyzpytatelná matka Příroda. Jsou dosud bezbarví ti mladí úhořičkové, jen dle dvou černých očí lze je rozeznati. Také dosud nepřijímají potravu. Po cestě se změňují, dorůstají. Doedívše k pobřeží, plíží se po ústích velikých řek; do nich vrhají se v milionech a spějí proti proudu. Rybáři dobře znají tyto „tahy“. Zvláštní jemné síť slouží k lapání mladých úhořičků, kteří platí za hledanou lahůdku.
 Jakmile úhoř okusí sladké vody, dostává se chuť k jídlu a s ní i barva. Tělo se upevňuje, nabývá masa, čelisti dostávají zubů. Nyní je úhořik asi zdejší malíček. Stále stoupá proti proudu požiraje vše, co mu přijde do cesty.
 Jakoby bylo jeho heslem: pryč od moře! vniká neobroveně do říček i potůčků, proniká rybníky, jezery, bažinami. Stále je na honbě, hlavně v noci. Tu dokonec vylézá na vlhkou zemi nebo trávu.
 Po 5 letech tohoto bludného života dosáhl bludný tento tvor vrcholu vývoje. „Žil!“ — Nyní ví, že nutno obrátiti stránku, rozloučiti se s krajem, kde vyrostl, sůdha volá ho dále, jest mu navrátní se tam, kde spatřil světlo světa.
 A tak jednoho podzimního jitra vyzdá se na cestu, jakoby byl dostal tajemný rozkaz. Bez váhání vstupuje po proudu k řece a dále k moři, kde končí jeho životní dráha. Cestou se setkává se roduchy a jejich dav stále roste. Záhy se ositne v roři a bez oddechu spěje k mlýnu svého zrození. Tam naklade samice jikry a zhyne; samci následují je za nedlouho. Ale co na tom, o potomstvo je postaráno.